《社会保障概论》试卷五 答案
一、名词解释（每小题5分，共25分）
1、社会福利，国家和社会通过社会化的福利津贴、实物供给和社会服务，满足社会成员的生活需要并促使其生活质量不断得到改善的一种社会政策。（4分）（国家和社会是社会福利的责任主体；本质主要体现在经济福利性上；强调社会化；供给采取的主要是提供服务的方式；主要目标在于促进社会成员的生活质量不断得到改善与提高—这部分内容有点即可给1分）
2、贝弗里奇报告，1942年，贝弗里奇提交了题为《社会保险和相关服务》的报告，这就是著名的贝弗里奇报告。（3分）贝弗里奇报告设计了一整套完整的福利体系。（1分）该报告是社会保障发展史上具有划时代意义的著作，对英国、欧洲乃至整个世界的社会保障制度建设和发展进程产生重要的影响。（1分）
3、社会保障法，社会保障法是指调整一个国家或地区的社会保障关系的法律规范的总和。（3分）它包括国家立法机关制定的社会保障法律和国家行政机关颁布的社会保障法规及其它规范性文件。（2分）
4、军人保障。是指国家和社会依据一定的法律和规定,通过国民收入再分配,对军人及其家属的基本生活权利和物质利益给予保障的一项社会制度。（4分）是国家为军人这一特殊群体提供的特殊保障，保障对象是军人及其家庭成员，实施主体主要是国家（1分）
5、生育保险，生育保险是通过国家立法规定，在劳动者因生育子女而导致劳动力暂时中断时，（2分）由国家和社会及时给予物质帮助的一项社会保险制度。（3分）
二、简答题（每小题7分，共35分）
1、简述社会保障的性质与特征。

答：（1）公平性（1分）

（2）权利与义务的统一性（1分） 

（3）互助互济性（1分）
（4）不可逆性（刚性发展特征）（1分）
（5）法律规定性（1分）
   （6）社会化的特征（1分）
（7）多样性的特征（1分）
2、简述中国社会保障信息化建设的内容及其优越性。
答：（1）社会保障信息化建设是集计算机技术、通信技术、信息技术等多学科的高技术为一体，在各部门之间实现联网和信息共享的基础上，通过统一集中的有效管理，建立起来的社会保障综合信息系统。（2分）

（2）社会保障信息化建设是社会保障事业发展的内在要求，也是整个社会保障体系的技术支撑。对于提高宏观决策水平和工作效率、加强社保基金的监督、满足人员频繁流动和统筹层次逐步提高的需要、实现社会保险的社会化管理等方面均发挥着重要作用。（5分）

3、简述福利国家社会保障制度改革的主要措施。
答：（1）削减福利支出，取消一些保障项目，降低待遇水平；（1分）

（2）调整福利结构，促进就业；（1分）

（3）扩充资金来源，增加缴费项目，提高缴费标准，鼓励推迟退休；（1分）

（4）引入私营机制；（1分）
适当的解释（3分）
4、简述现代养老保险的基本原则。
答：（1）享受保险的权利与资格条件对应的原则（2分）

（2）保障基本生活水平的原则。（2分）

（3）分享社会经济发展成果的原则。（2分）

适当的解释（1分）

5、简述中国的社会救助体系。
答：是一个以城乡低保制度为基础（1分），以农村五保供养、灾害紧急救济、医疗救助、流浪乞讨人员救助为主要内容（2分），以住房救助、教育救助、司法救助制度相配套（2分），以临时救助制度为补充（1分），与慈善事业相衔接的、完整的社会救助体系（1分）

三、论述题（共15分）
社会保障水平 “不适度”有哪几种情况？试分析论述社会保障水平 “不适度”对社会的影响。

答：1、社会保障水平“不适度”的情况包括社会保障水平过低，反映出社会保障程度不足；超度，指社会保障支出增长过快，超过国民经济能承受的水平，从而超过了应有的适度水平；结构性不合理，是指不同地区、城乡、对象群体、保障项目的“社会保障分水平”内部结构不合理。（3分）
2、社会保障水平的"不适度"，对国民经济、社会和社会保障自身的负面包括：（1） 社会保障水平过低，必然不能很好的实现社会保障应有的功能，难以保障公民的基本生活，不利于社会稳定与发展。（4分）（2）社会保障水平超度，往往使国民经济不堪重负，社会保障支付危机必然带来政府赤字和债务增加，也不利于激励劳动者的积极性等。（4分）（3）社会保障水平的结构性不合理，不利于社会公正，不利于社会稳定与发展。（4分）
四、案例分析题（共15分）

答：1、不对。（5分）

2、根据规定，职工在工作时间和工作区域内，因工作原因发生意外事故伤害的可以认定为工伤。（5分）尽管李某违反操作规程，但并不属于“不得认定为工伤或者视同工伤的情形”之中，根据工伤补偿不究过失的原则，可以认定李某为工伤。（5分）

五、计算题（共10分）
答：1、基础养老金＝（上年全省在岗月均工资+本人指数化月均缴费工资）÷2×缴费年限×1％＝（4200+3990）÷2×40%=1638元（4分）

2、个人帐户储存额÷个人帐户计发月数＝111200÷139=800元（4分）
3、个人计发月养老金=基础养老金+个人帐户养老金÷个人帐户计发月数＝1638+800＝2438元

该职工退休时，其月退休金是2438元。（2分）









